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INFORMACIE DLA UCZNIOW:

1.

Test, ktdry otrzymates(as), sktada sie z 25 pytan. Niektére z nich skiadajg sie
z kilku czesdi.

Przy kazdym zadaniu podana jest mozliwa do uzyskania liczba punktow.
Za bezbtedne rozwigzanie wszystkich zadan mozesz otrzymac 50 punktdw.

Odpowiedz zapisuj czytelnie pidrem lub dtugopisem. Odpowiedzi zapisane
otdwkiem lub poprawione korektorem nie beda oceniane.

. W zadaniach wielokrotnego wyboru zaznacz tylko jedna odpowiedz, zakreslajac

ja znakiem X, a pomytke ®.

. W innych zadaniach btedng odpowiedz przekresl i obok wyraznie wpisz

odpowiedz prawidtowa.

Wiasne notatki, ktére nie podlegaja ocenie, mozesz sporzadza¢ na koncu
testu.

Zyczymy Ci powodzenial



N

Zadanis 2 (0-1 pkt)
Sposrod informacji dotyczacych btony komorkowej wybierz te, ktore sg prawdziwe:

1 — wystepuje we wszystkich komérkach bakterii, pierwotniakow, grzybow, roslin
i zwierzat

2 - jest elastyczng ostonka o funkcjach ochronnych

3 — jest polprzepuszczalna — tylko pewne substancje moga przenikaé przez nig do wnetrza
1 na zewnatrz komorki

1 a 1,2
1 b 2,3
O e 1

O d 1,23




Sposrod podanych cech wybierz 2 cechy charakterystyczne dla tkanki lacznej.

luzne uiozenie komérek

migdzy komérkami wystepuig komoérki giejowe

komérki §cisle do siebie przylegajag

komorki tgcza sie z sobg za pomocg synaps

miedzy komoérkami wystepuje substancja miedzykomérkowa

] a
O b
O ¢
O d
0 e

Schematy przedstawiajg rozmnazajjce si¢ organizmy. Pod kazdym rysunkiem napisz, jaki to
rodzaj rozmnazania bezplciowego.

C. Jak nazywa sig¢ struktura chloroplastu, w ktorej zachodzi proces pochlaniania energii
stonecznej, rozbicie wody i powstawanie tlenu?




Pasozytniczy tryb zycia wywiera wplyw na budowe i czynnoSci Zyciowe organizmow.
Spos$rod nizej wymienionych cech wybierz i zaznacz trzy, ktore charakteryzujg zwierzece
pasozyty wewnetrzne.

mata rozrodczosé

statocieplnosé

dobrze rozwinigty narzad ruchu

brak ubarwienia ciata

brak oczu

zdolnosé¢ do oddychania beztlenowego

a.
b.
c.
d.
€.
f.

Tworcg tzw. sztucznej Kklasyfikacji organizméw, opartej nma ich budowie zewnetrznej
i jednocze$nie tworca dwuczlonowego nazewnictwa organizmow byl:

[1 a Antonivan Leeuwenhoeck
[1 b. Mathias Schleiden

[0 ¢ Karol Darwin

[0 d. KarolLinneusz

Ponumeruj kolejno§¢ wystepowania na Ziemi form ,,praczlowieczych” zgodnie z teorig
historii rozwoju czlowieka.

cztowiek

australopitek cztowiek zrgczny czlowiek rozumny wyprostowany

Rysunki przedstawiajg organizmy, ktore sa formami po$rednimi, czyli orgamizmami
wykazujacymi cechy wiasciwe dla dwdch sgsiednich grup systematycznych,
Jakie 2 gromady laczy Ichtiostega, a jakie Praptak?

Ichtiostega

ChtiOStEga laCZY .
PraD AR FCZY . o i,




Drzewa odgrywaja bardzo wazna role w przyrodzie. Stare drzewa sa swoistymi
ekosystemami i stanowia $rodowisko zycia wielu innych organizmow.
Z duzym okazem, takim jak na rysunku, zwiazane sa plechowce i rosliny organowe,
a takze zwierzeta bezkregowe i kregowce.
Dlatego ponizsze pytania beda zwiazane z budowa i czynnosciami zyciowymi drzew
i innych organizmow zyjacych w ich otoczeniu.




W Kkorze drzew wystepuja struktury ulatwiajgce wymiang gazowa miedzy wnetrzem
rosliny i atmosfers.
A, Nazwij strukture oznaczona literg X,

C. Kora drzew pokryta jest porostami o réznych typach plechy w zaleznosci od stopnia
zanieczyszczenia Srodowiska przez dwutlenek siarki. Nazwij przedstawione plechy porostow.

Zakre$l prawdziwa odpowiedz.

A. | [ Liscie sa miejscem transpiracji. [ Liscie roslin jednolisciennych maja
nerwacje pierzasts.
B. | [ Tintensywna cyrkulacje gazdéw [0 Intensywna cyrkulacje gazéw
niezbednych do fotosyntezy 1 oddychania niezbednych do fotosyntezy 1 oddychania

zapewnia roslinie miekisz gabczasty. zapewnia ro$linie miekisz palisadowy.




A. Nasiona roslin:

1 — sg organami stuzacymi do rozmnazania

2 — prowadzg proces fotosyntezy

3 — moga przetrwac dtugi okres, nie tracac zdolnosci kietkowania
4 — po uzyskaniu dojrzatosci zawierajg duzo wody

0 a 1,3

O b 2,4

0 ¢ 4

J d 1,2,3, 4

B. Rysunek przedstawia zestaw do badania kielkujgcych nasion.

Po analizie rysunku wyjas$nij, dlaczego w termosie nr 2 podniosta sie¢ temperatura.
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W poblizu drzew prawie zawsze rozwijaja si¢ grzyby. Grzyby rozmnazaja si¢ w rozny
spos6b. Wymien najbardziej efektywny sposob rozmnazania grzybow.

Za 2 Pty
Mszaki, obok drzew, s bardzo waznymi skladnikami ekosystemu [esnego. Podkresl
zdania poprawnie charakteryzujace mszaki.

Chwytniki stuzg do wytwarzania zarodnikéw.

Za pobieranie wody u mszakdéw odpowiadaja listki.

Mszaki przyczyniaja sie do powstawania specyficznego le$nego mikroklimatu.
Gametofit mszakéw nie przeprowadza fotosyntezy.

* X ¥ * ¥

Organami mszakow sa liscie, todygi i korzenie.




niszczy szkodniki

a

b. jest drapieznikiem

¢. spulchnia glebe i wzbogaca jg w préchnice
d

jest roélinozercg

Zaznacz opis dotyezgcy budowy zewngtrznej owadow.

L
L
[
[

a. nogogtaszczki, aparat gebowy, 1 para czulek, 1 para oczu prostych
b. 1 para oczu ztozonych, 1 para czutek, tchawki, poktadetko
c. tchawki, przetchlinki, 2 pary czutek, 1 para oczu ziozonych
d. 1 paraczutek, 3 pary odnézy, ptucotchawki, kitka par prostych oczu

1 D)

Na zajeciach kola zainteresowan uczniowie omawiali szkielet zaby i jaszczurki. Kasia
twierdzita: Szkielety zaby i jaszczurki majq zasadnicze czesci takie same. Karolina powiedziata:
W szkielecie zaby w odroznieniu od szkieletu jaszczurki nie ma klatki piersiowej. Jacek dodat:
Skoro zaba nie ma zeber, 1o na pewno nie ma rowniez kosci zwanej mostkiem. Wacek twierdzil:
Zarowno zaba, jak i jaszczurka majq mostek.

Ktére dziecko pomylito sig?

[l a Kasia

1 b. Karolina
[0 ¢ Jacek

[0 d  Wacek

Przedstawiony na ilustracji drzewa gad to gniewosz plamisty. Jest on rzadkim wezem
wystgpujacym w Polsce.

Wybierz bledna informacje dotyezgea gadow.

a. gady sg zwierzetami rozdzielnoptciowymi

b. zaptodnione jaja samica sktada na lgdzie

niektbre gatunki gadéw sg jajozyworodne

o

OO0

w trakcie rozwoju gady przechodzg przeobrazenie




=3

Ktére zdania dotyczace ssakéw sy prawdziwe, a ktére falszywe? Wpisz obok PRAWDA
lub FALSZ.

* Mysz zaroslowa jest niewielkim gryzoniem.

* W regulacji temperatury ciata ssakéw biora udziat ptuca.

* Czerwone krwinki ssakdéw sg pozbawione jgder.

Podaj 3 argumenty, aby przekonaé swojego rozméwcee, ze drzewa odgrywajg waing role
w zyciu czlowieka,




KLUCZ ODPOWIEDZI

Do testu na III etap Wojewoédzkiego Konkursu z Biologii w roku szkolnym
2008/2009 dotaczamy ponizszy klucz odpowiedzi i projekt punktowania zadan
konkursowych.

Zadania zamkniete posiadajg jedna poprawng odpowiedz.

W zadaniach otwartych przedstawiamy proponowane wzory odpowiedzi.

Nie stosujemy punktéw karnych.

Za bezbledne rozwigzanie testu uczert moze otrzymac 50 punktow.

Zgodnie z Regulaminem Wojewo6dzkich Konkurséw Przedmiotowych, organizowanych
przez Slaskie Kuratorium O$wiaty, laureatem zostaje uczes, ktéry otrzymat co najmniej 45
punktéw, tj. udzielit minimum 90% poprawnych od powiedzi.

Maksymalna
Nr Lo . _— .
. Proponowana odpowiedz Kryteria oceniania liczba
zadania .
punktow
1. 1. komérka nerwowa za kazda poprawna
2. komérka migénia gladkiego odpowiedz 1 pki.
Funkgje: 4
1. przewodzenie bodzcéw nerwowych
2. buduje migsnie gtadkie
lub skurcz — rozkurcz — ruch
2. d 1 pkt. 1
3. A. nukleoid, genofor, substancja jadrowa za kazda poprawng 5
B. rozmnazanie odpowiedz 1 pkt.
4 a, e za kazdg poprawng 9
odpowiedz 1 pkt.
5. A. paczkowanie za kazda poprawna 2
B. podziat komorki odpowiedz 1 pkt.
6. A. w fazie jasne] za kazda poprawng ’
B. grana odpowiedz 1 pkt.
7. d, e, f za kazda poprawng 3
odpowiedz 1 pkt.




8. d 1 pkt.
9. 1 — australopitek, 2 — cztowiek zreczny, za prawidtowe
3 — cztowiek wyprostowany, uszeregowanie form
4 — cztowiek rozumny praczfowieczych 1 pkt.
Kolejnos¢ wtabeli: 1 -2 -4-3
10. Ichtiostega: ryby - plazy za kazda poprawna
Praptak: gady — ptaki odpowiedz 1 pkt.
11. dab szyputkowy 1 pkt.
12. | A. wioéniki za kazda poprawna
B. pobieraja z gleby wode z solami mineralnymi odpowiedz 1 pkt.
13. A. przetchlinka za kazda poprawna
B. przenikanie pary wodnej i innych gazéw odpowiedz 1 pkt.
do wnetrza i na zewnatrz rosliny
C. plechy:
1. krzaczkowata
2. listkowata
3. skorupiasta
14. A. lidcie sa miejscem transpiracji za kazda poprawng
B. intensywna cyrkulacje gazow niezbednych odpowiedz 1 pkt.
do fotosyntezy i oddychania zapewnia
roélinie miekisz gabczasty
15. A a A. poprawna odpowiedz 1 pkt.
B. kietkujace nasiona intensywnie oddychaja | B. za pelng poprawna
i cze$¢ energii jest uwalniana w postaci odpowiedz 2 pkt.
ciepta (rozstrzygnigcie
pozostaje w gestii
komisji wojewodzkiej)
16. przez zarodniki za poprawng odpowiedz
1 pkt.
17. % za pobieranie wody u mszakow za kazda poprawna

odpowiadaja listki
* mszaki przyczyniajg si¢ do powstawania
specyficznego lesnego mikroklimatu

odpowiedz 1 pkt.




18. todyga podziemna lub klacze za poprawna odpowiedz ]
1 pkt.
19. c za poprawng odpowiedz 1
1 pkt.
20. b za poprawng odpowiedz !
1 pkt.
21. c za poprawng odpowiedz
1
1 pkt.
22 d za poprawng odpowiedz
1
1 pkt.
23, lekki, rogowy, bezzebny dziob; mata, lekka za kazda poprawna
czaszka zbudowana z jednej koéci; ruchomosé odpow1ed; uznana przez
gtowy; przeksztalcenie kofczyny przedniej komisje 1 pkt.
w skrzydio; redukcja liczby kosci w szkielecie;
kofci pneumatyczne; mostek w ksztatcie litery V, 3
silnie rozbudowana klatka piersiowa
z grzebieniem mostka; lekka, otwarta miednica;
silne konczyny dolne; polaczenie zeber w klatce
piersiowej wzmacniajace jej konstrukcje 1 inne
24 P za kazda poprawng
P odpowiedz 1 pkt. 3
P
25. argumenty do wyboru przez komisj¢ za kazdy poprawny 3

argument 1 pkt.

RAZEM:

30 pkt.




